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                            SESIÓN EXTRAORDINARIA No. 229-2019 

MUNICIPALIDAD DE HEREDIA 
SECRETARIA 
CONCEJO MUNICIPAL 
 

Acta de la Sesión Extra Ordinaria celebrada por la Corporación Municipal del Cantón 
Central de Heredia, a las Dieciocho horas con Quince Minutos del día Jueves 21 de 
Marzo del 2019 en el Salón de Sesiones del Concejo Municipal “Alfredo González Flores”.  

 

REGIDORES PROPIETARIOS 
 

Lic. Manrique Chaves Borbón     
PRESIDENTE MUNICIPAL 
 

Sra. María Isabel Segura Navarro 
VICE RESIDENTA MUNICIPAL 
 

Señora  Gerly María Garreta Vega  
Señor   Juan Daniel Trejos Avilés      
Señora                María Antonieta Campos Aguilar     
Señor  Nelson Rivas Solís        
Dra.                     Laureen Bolaños Quesada      
Señor  Minor Meléndez Venegas     
Señor                   David Fernando León Ramírez     
  

REGIDORES SUPLENTES 
Señor                  Carlos Enrique Palma Cordero  
Señora  Elsa Vilma Núñez Blanco      
Señor                   Eduardo Murillo Quirós     
Señorita              Priscila María Álvarez Bogantes     
Señor     Pedro Sánchez Campos   
Señora                 Maribel Quesada Fonseca  
Señora                 Nelsy Saborío Rodríguez  
Arq.                      Ana Yudel Gutiérrez Hernández     
     

SÍNDICOS PROPIETARIOS 
Licda.                  Viviam Pamela Martínez Hidalgo    Distrito Primero 
Señor  Alfredo Prendas Jiménez    Distrito Tercero 
Señora                Nancy María Córdoba Díaz    Distrito Cuarto  
Señor                Rafael Barboza Tenorio                   Distrito Quinto 
 

SÍNDICOS SUPLENTES 
Señora             Laura de los Ángeles Miranda Quirós   Distrito Tercero 
Señora             Yuri María Ramírez Chacón      Distrito Quinto  
  

EN COMISIÓN  
Señora  Maritza Sandoval Vega                   Síndica Propietaria 
Señor                   Rafael Alberto Orozco Hernández   Síndico Suplente  
 

AUSENTES 
Señor    Álvaro Juan Rodríguez Segura    Regidor Suplente 

Señor               Edgar Antonio Garro Valenciano   Síndico Suplente 
 

ALCALDE MUNICIPAL Y SECRETARIA DEL CONCEJO MUNICIPAL 
 

MBA.  José M. Ulate Avendaño   Alcalde Municipal   
MSc.  Flory A. Álvarez Rodríguez     Secretaria Concejo Municipal  
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El regidor David León solicita se declare un minuto de silencio por el fallecimiento del líder indígena 
Sergio Rojas a causa de un asesinato horroroso.   
 

En vista de la propuesta la Presidencia decreta un minuto de silencio por la muerte del líder indígena 
Sergio Rojas. 

 

ARTÍCULO I: Saludo a  Nuestra Señora  La  Inmaculada Concepción Patrona de esta 
Municipalidad. 
 

ARTÍCULO II:    AUDIENCIAS 
 

1. Arq.  Ana Yudel Gutiérrez  Hernández - Regidora 
Asunto: Solicitud de audiencia para presentar los resultados del Fondo 
Concursable para fortalecimiento  de cultura.    
 

La regidora Ana Yudel da un saludo al Concejo Municipal y felicita a todas las personas que 
han participado en este proyecto cultural.  
 

Seguidamente procede a realizar la exposición, la cual se presenta en forma literal a 
continuación. 

 

RENDICIÓN DE CUENTAS 
 

FONDO CONSCURSABLE PARA CULTURA 
 

 
 

FONDO CONSCURSABLE DE PROMOCIÓN CULTURAL  
Objetivo 
generalProponerespaciosdeintercambioentornoaltemaartísticoparapermitirquelacomunidad
heredianaencuentreestímulosalternativosymejoresucalidaddevida 
Objetivos específicos 
•Introduciralosparticipantesalaliteraturaatravésdelosdiferentescanalesdelarte 
•Crearunailustraciónquedemuestreunaopinióncríticagráficadecadaunodeloscuatrocuentosqu
eanalizaremosenclase 
•Generarunconjuntodeherramientasapartirdeldiálogoyelconvivioquepermitaemprenderunac
arreraprofesional 
•Fomentarlalecturaalavezquesepromueveelusodiversodelespaciopúblico  
 

ESTACIONES DE DESPEGUEPARA BANDAS EMERGENTES 
Creanelescenarioidealparaquelosartistasybandasemergentestenganaccesoalconocimiento,mé
todosyexperienciasdedistintosprofesionalesquecompartenlavisióndeunaescenasólida,inclusiv
ayestablequepermitaeldesarrollodeltalentoregional.  
 

87personasformadas 
Presupuesto de ₡3.240.000 : 
●Producción general del evento 
○Staff 
○Alimentación 
○Coordinación 
○Convocatoria 
○Selección de bandas emergentes 
●Línea gráfica del proyecto 
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●Contenido promocional RRSS 
Entrega de material Audiovisual 
●Impuestos con Hacienda  
 

Recorridos Históricos “ARAÑA MÓVIL” 
3 horas 
4 recorridos durante 2 meses 
90.000 por recorrido 
Total 352.800**  
-2% de retención 
 •Uso de la serigrafía para rescatar imágenes de importancia histórica 
•Participación abierta, libre y gratuita 
•Plasmar la experiencia del lugar en las personas con su recuerdo 

✓Tarjetas postales gratis 

✓Personalización de camisas, bolsos, suéters realizado por los mismos participantes. 
 

Generalidades 
Generalidades 
•20personas máximo por recorrido 
•4 opciones de horarios 
•1 hora y 1 1/2 horas de duración por cada recorrido 
•50 personas alcanzadas aproximadamente 
•Rango de edad 12-70 años 
•Mas de 100 personas participaron 
 

Lecciones aprendidas: 
•El formulario no es tan efectivo para estimar la participación 
•La invitación a las personas que disfrutan del parque es muy efectiva 
•Usar otros grupos no institucionalizados como aliados para difusión 
 

LETRAS LIBRES 
Las personas puedan colocar y retirar textos literarios para el libre uso de los demás, una 
excelente forma de acercar literatura de calidad al grueso de la población. 
Biblioteca Niño ₡155.000 
Biblioteca adulto ₡175.000 
Instalación de piezas₡35.000 
Adquisición de par ₡330.000 
Descuento -₡10.000 
TOTAL ₡710.000 
•Parque Manuel María Gutiérrez (Carmen) 
•Parque Alfredo González Flores (las embarazadas) 

 

Taller de escritura/ Dibujo de cuentos literarios 
Espacios literarios y artísticos para la búsqueda y aspiraciones creativas por medio del 
intercambios de opiniones y experiencias en un marco de igualdad y equidad. 
 

OBJETIVO 
Introducir a los participantes a la literatura a través de los diferentes canales del arte, por 
medio del estímulo de la imaginación, la creatividad, y a partir de allí, la creación de historias 
propias mediante la escritura de poesía. 
 

DIBUJO DE CUENTOS LITERARIOS 
 

 Generalidades 
• 20 personas por grupo. 
• 3 grupos creados 
• 3 opciones de horarios 
• 3 horas de taller (por cada sesión)  
• 1 hora extra de seguimiento virtual 
• 60 personas alcanzadas 
• Rango de edad 16-68 años 
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ESCUELA MUNICIPAL DE ARTES HACIA LAS ECONOMÍAS CREATIVAS 
EJES PROPUESTOS 

 

 
 

RECORRIDOS HISTÓRICOS 
Busca:  
Identificar calles y avenidas que promovieron el desarrollo del lugar. 
Comprender que las viviendas, escuelas, iglesias y demás zonas conviven en el espacio urbano 
formando una simbiosis. 
 

Importancia: 
• Sentido de pertenencia en los jóvenes 
• Gestores y tomadores de decisión 
• Recuperación de espacios ante la creciente privatización del espacio público. 
•  Desarrollo de espacios de ocio de calidad por encima de los espacios de consumo. 

 

Valor agregado a los recorridos históricos desde la Escuela 
• Se promoverá una programación diversa y de calidad, conectiva e inclusiva, con actividades de 

acceso libre. 
• Manifestaciones artísticas para todo tipo de públicos: teatro, danza, plástica, performance, 

música, circo, cine, audiovisual, narración oral. 
• Universidad de barrio que ojalá se convierta en una escuela de ciudad… 
• CREACIÓN LITERARIA 
• Objetivo: 
• Introducir a los participantes a la literatura a través de los diferentes canales del arte.  
• Estímulo de la imaginación, la creatividad, y a partir de allí, la creación de historias propias 

mediante la escritura. 
 
 
 

Lecciones aprendidas:
• Diversidad de horarios = diversidad de 

participantes

• Usar otros grupos no institucionalizados 
como aliados para difusión

• Crear un mensaje automático de 
respuesta para algunos escenarios 

• Se podría ofrecer un curso especializado 
para profesionales

• Complementar los talleres con 
oportunidad de cuido
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• Metodología: 
• Se partirá de la lectura y presentación de textos de autoría propia, para ser leída y repasada 

con los compañeros en el taller. 
• Recursos y materiales: 

 

ESTIMACIÓN DE LA INVERSIÓN EN COLONES POR EDICIÓN 
EJES DE LA ESCUELA MUNICIPAL DE ARTES HACIA LAS ECONOMÍAS CREATIVAS 
 

Memoria y espacio público                                                       ₡4.000.000 
Profesionalización y disfrute del quehacer artístico            ₡8.000.000 
Materiales para personas que no puedan adquirirlos         ₡1.000.000 
Gestión de redes y documentación                                    ₡2.000.000 
TOTAL                                                         ₡15.000.000 
 

Aliados Claves 
 

Administración                             Comunidad 

 
 

ALIADOS CLAVES 
PERSONAS FACILITADORAS 
 

Taller de Ilustración de Cuentos Clásicos 
 

El reto de este curso es crear una ilustración crítica, como un lenguaje para opinar sobre el 
contenido del texto a la luz de la contemporaneidad, en diferentes técnicas para cada uno de 
los cuatro cuentos populares que analizamos en clase: Caperucita, La bella durmiente, La 
Cenicienta y Pulgarcito. 
Contacto: rutcostarica@gmail.com 
 

I programa Esencial Costa Rica – Estaciones de Despegue 
Es una propuesta innovadora dirigida a grupos de música modernos emergentes dentro del 
género del Rock y el Metal, para profesionalizar su quehacer artístico. La diversidad de 
personas amantes de la música, ven en el desarrollo de su talento una oportunidad 
transparente, única y mágica para manifestar su esencia en el mundo y compartir su visión de 
las cosas con otras personas, a través de la creatividad, la tecnología y el bienestar personal. 
Contacto: info@cavanstudio.com 
 

Taller de Ilustración de Creación Literaria 
Nuestro taller de creación literaria es un espacio diseñado para que sus miembros convivan 
con ambiciones y lecturas comunes en los límites de la criticidad, la autopercerpción, el 
respeto, el trabajo y la observación de los estímulos que, como escritores, nos llevan a sentir la 
urgencia de crear y de decir y de organizar una obra. No administramos pasatiempos: yo, como 
facilitador, insisto en que un taller literario debe proveer tanto de certezas como de dudas a 
quien se acerca a trabajar. Es, pues, un lugar de labor. 
Contacto: alfredo.trejos@gmail.com 
 

Bibliotecas Letras libres:  
YUSO proyectos   
Un proyecto que no solo inspira a la comunidad lectora, sino que atrae a nuevos participantes, 
en Yuso proyectos nos sentimos orgullosos de ser parte de este proyecto y aportar con diseños 
innovadores, frescos, con conceptos claros sobre usabilidad y articulación de materiales. 
Contacto: info@yusoproyectos.com 
 
 
 
 
 
 

• Vicealcaldía

• Oficina de 
Comunicación 

• Proveeduría 

• Centro Omar Dengo

• Dirección de servicios 
tributarios

• Seguridad interna

• Personas participantes 
de la comunidad 
herediana

• Manrique Alvarez

• Edú Sanchez

• Isabel Badilla

• Comisión de apoyo 
del PFA
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Producciones Perro Cerámico:  
Urbanografías móviles heredianas 
Mediante el dispositivo conocido como Araña Móvil, instalamos un taller temporal de 
serigrafía en distintos puntos de la ciudad de Heredia para rescatar imágenes de lugares 
históricos importantes, las cuales se plasmaron en tarjetas, camisetas y bolsos.  
Durante esta intervención, la participación ciudadana fue un componente esencial para su 
desarrollo, por un lado se enriqueció su acervo con la información recibida desde el recorrido 
histórico y por el otro pudo experimentar la técnica de impresión serigráfica, así se amplió la 
percepción y vivencia de la ciudad de Heredia y su memoria. 
Contacto: perroceramico@gmail.com 
 

A continuación la Presidencia amplía el plazo para que la regidora Ana Yudel Gutiérrez  
termine la presentación y reconoce el  talento a los jóvenes porque es envidiable el trabajo que 
realizan. 
 

Seguidamente presenta un video para mejor comprensión del proyecto que se realizó y hace 
un reconocimiento y agradecimiento a los chicos que participaron y realizaron este video. 

 

La regidora Gerly Garreta felicita a la regidora Ana Yudel Gutiérrez por el trabajo tan excelente 
que ha realizado y al equipo que colaboró en este proyecto con la regidora Gutiérrez. Es digno 
de aplaudir este trabajo. Es muy loable la actividad le gusto y los felicita de corazón. 
 

La regidora Maritza Segura da la bienvenida a todas las personas que participaron en este 
proyecto. A la señora Olga Solís - Vice Alcaldesa, a la Alcaldía Municipal y al Concejo Municipal 
porque siempre están anuentes a aprobar los recursos, para que se realicen y se ejecuten los 
proyectos. Señala que ojala sigan con proyectos. 
 

La regidora Nelsy Saborío manifiesta que visualiza una semilla que se sembró y dará  frutos a 
futuro. Felicita y al grupo que acompañó a la regidora Ana Yudel Gutiérrez. Agrega que esto  
será de provecho para el cantón y siente que este es el inicio de algo muy lindo. Ojala sea una 
realidad la escuela de verano y todos puedan aprovechar las actividades artísticas y culturales. 
 

El regidor David León manifiesta que la regidora Ana Yudel Gutiérrez  es una regidora de lujo. 
En cualquier espacio que este demuestra no solo su capacidad personal sino de liderar grupos. 
La gente más brillante es la puede ponerse en los zapatos de los demás. Es una mujer muy 
brillante y capaz de trabajar en equipo. Puede trabajar con cualquiera sin perder su identidad 
y sus principios. Este fondo concursable fue aprobado y se les dio espacio para asignar 
recursos, de ahí que se preguntó cómo podría asignar estos recursos, conversó con la regidora 
Ana Yudel Gutiérrez y llegaron a la conclusión de hacer un fondo cultural concursable. Se le 
dijo que tenía que estar en esa comisión y dijo que quién tenía que estar era la regidora Ana 
Yudel Gutiérrez quién hoy presenta los resultados del proyecto, del cual se siente muy 
satisfecho. 
 

El regidor Minor Meléndez señala que celebra el buen trabajo  que se realizó y felicita al regidor  
David León por pensar en ese fondo. Los individuos deben cambiar y celebra que por la misma 
actividad han crecido por dentro. La sociedad cambia porque las personas cambian. Sabe y vio 
el proyecto, sabe el esfuerzo que un proyecto de estos requiere. Es correcta la apreciación, 
porque el regidor no ejecuta es la administración y los regidores solo asignan los recursos. Las 
artes mueven economías, por eso cree en este tipo de proyectos. Agradece a las personas  que 
participaron y aprovecharon su tiempo, porque es bueno ver cómo se desarrollan proyectos 
donde las personas participan. 
 

La regidora Laureen Bolaños señala: “Bienvenidos todos. Cultura es todo complejo que 
incluye el conocimiento, el arte, las creencias, la ley, la moral, las costumbres y todos los 
hábitos y habilidades adquiridos por el hombre no sólo en la familia, sino también al ser parte 
de una sociedad como miembro que es. 
 

Esta audiencia es una experiencia rica en aportes no sólo para un crecimiento cultural sino  una 
lección de una rendición de cuentas ejemplo a seguir, que provechoso y trasparente ver la 
ejecución de ideas, la realización y gestión de las lluvias de ideas, con el aval presupuestario 
presentado de forma concisa, clara y transparente. 
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Con vos Arquitecta Ana Yudel Gutiérrez regidora del Frente Amplio si puedo afirmar que hay 
sororidad porque si caminas sin apagar las luces de otras mujeres podemos aplaudirte el 
accionar.” 
 

La Presidencia indica que Ricardo Corazón de León decía “el Libro me dio mucho 
Conocimiento,” la novela Marianella decía: “Las Flores son las Miradas de los Muertos que no 
pueden ver el Cielo. Eso es un sentimiento y lo que es la cultura doña Aida de Fishman también 
hizo una gran revolución de cultura en el país. Viendo esta exposición se le viene a la mente 
que el arte en personas talentosas necesitan un especio y una plataforma donde desarrollar su 
talento y recursos. La felicita por su trabajo y el trasfondo del proyecto es muy bueno. Cultura 
es todo y lo que conlleva el arte. Se siente satisfecho de los esfuerzos y el trabajo realizado y 
felicita a todo su equipo. Le pregunta a la señora Olga Solís sobre cuál fue el acompañamiento 
que hizo con el regidor David León y la regidora Ana Yudel Gutiérrez. 
 

La regidora Olga Solís felicita a todos los presentes esta noche. Expone que le gustó mucho 
trabajar este proyecto con la regidora Ana Yudel ella, ya que coordinaron muy bien. Al principio 
tuvieron problemas pero después coordinaron muy bien. Agrega que se quedaron cortos de 
matrícula porque fueron muchas personas las que querían participar. Indica que en la Vice 
Alcaldía viene trabajando con talleres y les ha ido muy bien, además están trabajando en la 
política de cultura pero requieren que participen más personas. Están trabajando muchos ejes, 
pero falta más interés de la comunidad. Le gusto que en estos talleres se involucraron personas 
grandes ya que trabajan en el proyecto de rescate de tradiciones heredianas que son muy 
propias. Este proyecto lo planean para el 5 de mayo y para la segunda semana de julio preparan 
el festival recrearte. Ya  se reunieron con personas de la Universidad Nacional para hacer estos 
proyectos. Por otro lado se dan charlas sobre cómo manejar empresas y eso genera recursos, 
porque el hecho de que vengan personas de otros lugares beneficia los negocios, tiendas y 
demás comercio. Estos festivales generan recursos. Agradece a todos los que participaron en 
estos talleres. La propuesta que se hace sobre la escuela de verano se fomenta y se  desarrolla 
e inclusive se está con la exposición de esculturas. Hay una gran acogida de la población. 
Reitera que están preparando el Festival de Recrearte para la segunda semana de julio y la 
meta es que cada día que se  haga algo se haga mejor. Felicita a todos nuevamente y les da su 
agradecimiento. 
 

La regidora María Antonieta  Campos da las gracias a todos y señala que como Presidenta de 
la Comisión de Cultura quiere reconocer y aplaudir todos estos espacios. Le alegra mucho que 
tantas personas hayan podido disfrutar de estos talleres, de ahí que  los felicita y agradece el 
esfuerzo de doña Olga Solís y de la Alcaldía que ayuda a aprobar todo esto, asimismo agradece 
al Concejo Municipal por apoyar estos recursos y al regidor David León por asignar los 
recursos.    
 

Seguidamente la regidora Ana Yudel Gutiérrez, la señora Vice Alcaldesa Olga Solís,  la regidora 
María Antonieta Campos y el señor Presidente Manrique Chávez proceden a realizar la entrega 
de los certificados a los participantes. 
 

ACUERDO 1. 
ESCUCHADA Y ATENDIDA LA EXPOSICIÓN REALIZADA POR LA ARQ.  ANA 
YUDEL GUTIÉRREZ  HERNÁNDEZ – REGIDORA SOBRE LA PRESENTACIÓN 
DE LOS RESULTADOS DEL FONDO CONCURSABLE PARA FORTALECIMIENTO 
DE CULTURA Y EN VISTA QUE SE PRESENTA UNA PROPUESTA, SE ACUERDA 
POR MAYORÍA: TRASLADARLA A LA COMISIÓN DE CULTURA PARA QUE EN 
CONJUNTO CON LA REGIDORA ANA YUDEL GUTIÉRREZ VALOREN Y DEN LA 
VIABILIDAD Y EL SEGUIMIENTO NECESARIO A DICHA PROPUESTA PARA 
QUE PRESENTEN UN PROYECTO FORMAL AL CONCEJO, ADEMÁS DEBEN 
COORDINAR CON LA VICE ALCALDÍA PARA QUE SEA UN PROYECTO 
CORPORATIVO MUNICIPAL Y  SE LE ASIGNEN LOS RECURSOS NECESARIOS. 
ACUERDO DEFINITIVAMENTE APROBADO. 

 

El regidor David León vota negativamente. 
La regidora Laureen Bolaños y el regidor David León votan negativamente la declaratoria de 
acuerdo definitivo. 
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El regidor David León señala que han visto pasar los años y el arte por muchos años. El arte es 
portadora de sentimientos y emociones y seguirá siendo la compañía hoy y mañana nos 
acompaña en nuestra luz, en toda nuestra sombra en los vientos suaves y en los más fuertes  
Hoy y mañana. La regidora Ana Yudel Gutiérrez conto los vientos que tuvo la propuesta, pero 
no se quedó ahí, sino que propuso la Escuela de Verano y esa propuesta se debió trasladar no 
a la Comisión de Cultura, sino a la Comisión de Hacienda para que se asignen los fondos, 
porque no es un tema de crear una propuesta, porque la propuesta se puso hoy en la mesa y es 
asignar los recursos. Con lo que vio hoy que hubo gente que quiso robarse créditos que no se 
merecía le parece grotesco que una propuesta que está hecha se envíe para reconstruirla 
cuando lo que  hay que hacer es asignarle fondos. Fue una forma muy irresponsable de robar 
créditos y alumbrarse a la sombra de otra persona. Se pasa a cultura pero lo que se debe hacer 
es asignarle fondos, de ahí que su voto es negativo. 
 

2. Licda. Estela Paguagua – Oficina de Equidad  e Igualdad de Género 
Asunto: Exposición de temas según acuerdo N° 0288-2019,     de la Sesión Ordinaria 

N° 201-2019, celebrada el 04 de febrero del 2019,    por medio del Informe de la 

Condición de la Mujer N° 11-2019: Capacitación del Concejo Municipal con  los 

siguientes temas: Así aprendimos a ser hombres,  Derechos Humanos y Desarrollo 

Local y el papel del Gobierno Local frente a la violencia contra las mujeres. 
 

La señora Estela Paguaga brinda un saludo al Concejo Municipal y señala que es un privilegio 
participar con las autoridades locales y por eso viene con su equipo de trabajo, Roy Bolaños 
Kennette Arguedas, Shirley Molina y Rosa Isela Rodríguez ya que cada uno tiene una tarea. La 
idea es conocer si se habla de lo  mismo equidad e igualdad y como aplicarlo en nuestra 
institución, además  compartir diferentes haberes. 
 

Rec. Seguidamente la Presidencia decreta un receso a partir de las 8:11 p.m. y se reinicia la 
sesión al ser las  8:47 p.m. a fin de realizar algunas dinámicas propias del taller que se está 
impartiendo. 
 

Seguidamente El Lic. Kennette Arguedas realiza una exposición sobre el tema de acceso a los 
derechos. Agrega que el tema de los derechos en la realidad a veces no es tan cierto porque  a 
veces se complica para algunos. Hay cosas que condicionan ciertos derechos y cada uno tiene 
una historia de vida pero eso no nos hace menos. Agrega que el trabajo pendiente todavía es 
bastante  grande. 
 

A continuación la Licda. Estela Paguaga procede a exponer el tema sobre Brechas de Género. 
 
 

Municipalidad de Heredia 
Oficina de Igualdad, Equidad de Género 

Brechas de Género 
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Registro de Femicidios en Costa Rica en los últimos 13 años. 
 

• El femicidio es la más grave de las violencias de género, en la cual una mujer es 
asesinada, por su condición de mujer, usualmente a manos de su pareja actual o pasada, 
o de otro hombre con quien no tiene o tuvo una relación de pareja. No es un homicidio 
común, sino producto normalmente de una violencia escalonada y una relación 
desigual entre la mujer y el hombre femicida. 

 

¿Existe diferencia entre Igualdad y Equidad de Género? 
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La equidad da un paso más: No elimina el principio básico de igualdad, pues se basa en el trato 
igualitario, pero tiene en cuenta las particularidades de cada persona y le ofrece posibilidades 
de desarrollo específicas.  
 

Agrega que la igualdad son condiciones iguales, pero si se tratan iguales todas las personas 
podrían discriminar. Implica  que se reconozca al otro como igual pero si lo trato igual podría 
discriminarlo. Equidad tiene que ver con justicia, es acceder de manera equitativa a sus 
derechos. 
 

Para finalizar agradece el respaldo de la administración y del Concejo que han dado a todas las 
iniciativas que se han presentado.  Se sienten muy comprometidos con lo que hacen y sin el 
apoyo no podían prosperar las ideas que tienen a nivel de la Administración y el Concejo 
Municipal. 
 

La regidora Maritza Segura agradece a la señora Estela Paguaga ya que sus charlas como 
siempre son muy satisfactorias y como compañeros pueden compartir un espacio, el cual es 
muy valioso. Indica que solicita se pueda ampliar más el taller para hacerlo en una sola Sesión 
de Concejo para poder compartir. Solicita se les pueda facilitar todos los detalles sobre lo que 
se hace con adultos mayores, callejización entre otros para tener conocimiento de todos los 
proyectos que realizan. Los felicita por el trabajo que desarrollan. 
 

La regidora Gerly Garreta le da las gracias a la señora Estela Paguaga y al equipo de trabajo 
también. Indica que se siente muy orgullosa por la atención que le brindan a las personas de  
FUNDAMURO ya que solo el hecho de escucharlas dice mucho y ayuda mucho, de manera que 
ellas se sienten muy agradecidas con el municipio y su persona siente un orgullo muy grande 
por la labor que desempeñan, por tanto les da las gracias. 
 

La Presidencia indica que el origen de la historia nómada es el hombre nómada y la mujer lo 
hace sedentario. Debe radicarse y ahí nace el origen de la familia. Es importante no pensar en 
forma individual y hacer partícipes a las otras personas ya que se debe compartir. Es 
importante la estabilización que le da la mujer al hombre. Es importante la participación de la 
Oficina de Equidad y Género, de ahí que se va a tomar en cuenta para dar un taller cada mes y 
medio y aprovechar los profesionales valiosos. Agrega que es importante la proyección socio 
humana que se hace a los grupos. Se debe tener sensibilización y una labor que debe ser 
coordinada. Los felicita por este taller y la labor que están haciendo. 
 

La regidora Ana Yudel Gutiérrez los felicita en primera instancia y señala que no puede dejar 
pasar la ocasión para reconocer el trabajo que hacen, el cual es muy importante. Los insta a 
que se mantengan firmes, porque aunque a veces no se reconoce esa importancia, el 
acompañamiento que dan, puede cambiar vidas. 
 

ACUERDO 2. 
ESCUCHADA LA PRESENTACIÓN REALIZADA POR EL EQUIPO DE LA OFICINA 
DE EQUIDAD  E IGUALDAD DE GÉNERO,  SE ACUERDA POR UNANIMIDAD: 
DEJAR EL TALLER REALIZADO PARA CONOCIMIENTO DEL CONCEJO 
MUNICIPAL. ACUERDO DEFINITIVAMENTE APROBADO.  
 

La Presidencia agradece a la señora Estela Paguaga el taller brindado a este Concejo Municipal, 
el cual ha sido sumamente valioso. 
 
** SIN MÁS ASUNTOS QUE TRATAR LA PRESIDENCIA DA POR 
FINALIZADA LA SESIÓN AL SER LAS VEINTIÚN HORAS CON 
VEINTICUATRO MINUTOS. 
 
 
 
 
MSC. FLORY A. ÁLVAREZ RODRÍGUEZ       LIC. MANRIQUE CHAVES BORBÓN 
SECRETARIA CONCEJO MUNICIPAL           PRESIDENTE MUNICIPAL  
 
far/. 
 
 
 
 


